

డాక్టర్ బి.వి.రామన్ జ్యోతిష గ్రంథావళి

ద్రుశ్చ తంత్ర



ఆంగ్ల మూలం

తెలుగు సేత

డాక్టర్ బి.వి.రామన్

కే.వి.సుల్లికార్జునరావు

మోహన్ పబ్లికేషన్స్, రాజమహేంద్రవరము

సాధారణ ఉపాధ్యాయులకు

జ్యోతిషశాస్త్రం చెందిన మూడు ముఖ్యమైన విభాగాలలో ప్రశ్న జ్యోతిషం అతి ప్రముఖమైనది. జాతకం (ఫలితజ్యోతిషం), ముహూర్తము అన్నవి మిగిలిన రెండు విభాగాలుగా గుర్తింపబడ్డాయి. ప్రశ్నఅడిగిన తక్షణమేవేసిన రాశిచక్రమే భవిష్యత్ సంఘటనలను జ్యోతిషము చెప్పటానికి పునాదిగా తీసుకొనబడుతుంది. ప్రశ్న అడిగిన సమయం ఖచ్చితంగా తెలియ జేయటం అనే అంశమువలన ప్రశ్న జ్యోతిషం ఒకరకంగా ఫలిత జ్యోతిషం కంటే హెచ్చురాభం కలిగి వుంది. నిజానికి ప్రశ్నవేయబడిన సమయం వృచ్చకుని (ప్రశ్నవేయువాని) మనస్సులో కలిగిన ఆలోచనయొక్క సరియైన జనన సమయం అవటం చేత దీనికి అధిక ప్రాధాన్యత వుంది. మనఃపూర్వకంగా జవాబుకావాలన్నా, సరియైన ఫలితాలను పొందాలన్నా ప్రశ్నను ఉపేక్షించరానిదిగా (హాస్యము లేనిదిగా, వేళాకోళంకి కాకుండా) అడగాలి. సరదాకి, పెంకెతనంగానూ అడిగే ప్రశ్నలను జ్యోతిషుడు బహిష్కరించాలి. మనస్సులో కలిగిన ఆలోచనకు, అదేక్షణంలో భవకంలోగల గ్రహస్థితికి మధ్యగల సంబంధాన్ని తెలుసు కునే కళే ప్రశ్న జ్యోతిషం అవుతున్నది. ఒక సంఘటన ముందుగా చెప్పడానికి ఇది కిటుకు యిస్తుంది. అందువలన ప్రశ్న జ్యోతిషం అత్యంత ఆచరణాత్మకము, ఉపయోగకరమైన విజ్ఞానశాఖ అవుతున్నది.

ప్రస్తుతము సమర్పించబడు ఆంగ్ల అనువాదమగు ప్రశ్నతంత్ర అను ప్రశ్న జ్యోతిషమునకు సంబంధించు మూలగ్రంథము నీలకంఠ దైవజ్ఞునిచే రచింపబడెను. కొంతమంది ఉద్దేశం, ఇది నీలకంఠుని ప్రత్యేక రచన కాదనీ, నీలకంఠుని ఉద్ధ్రంధమగు “తాజక నీలకంఠీయము”నందలి మూడవ భాగమనీ, మిగిలిన రెండు భాగములు సాముగ్నతంత్ర (మూలసూత్రములు); వార్ష తంత్ర (సంవత్సర ఫలజాతక చక్రము)గా వుంది. ప్రత్యేక రచన అయినా, లేదా ఉద్ధ్రంధము నందలి భాగము అయినా, దీనికి ప్రశ్న జ్యోతిష మునకు సంబంధించుముఖ్య విషయములను స్పష్టంగా సులభభాషలో వ్రాయబడిన లక్షణాలు వున్నాయి.

ప్రాచీన ఋషులచే రచింపబడిన ఈ ప్రశ్న జ్యోతిషంకి సంబంధించిన ఎన్నో గ్రంథాలు, ఛప్పన్న లేక షట్పంచాశిఖ, లంపక, ప్రశ్నజ్ఞాన, ప్రశ్న భూషణ, ప్రశ్నసింధు, ప్రశ్న చింతామణి, భువనదీపిక, జ్ఞానేంద్రమాల క్రీష్ణీయ, ప్రశ్నమార్గ మొదలగు అనేక గ్రంథాలున్నా వాటిలో ఆఖరుగాచెప్ప బడిన ప్రశ్నమార్గ అను గ్రంథము ప్రశ్నకు సంబంధించిన అత్యంత విస్తార మైన, శ్రమతో కూడిన పరిపూర్ణమైన వివరణములుగల గ్రంథము. ప్రశ్న మార్గ గ్రంథమును నేను ఇంగ్లీషులో విస్తారమైన వివరణతో అనువదించగా అది బహుశా 1979 చివరలో ప్రచురించబడవచ్చును.

నేను ప్రశ్నతంత్రను ఇంగ్లీషులో అనువదించటానికి మూడు కారణాలు లున్నాయి. ఒకటి, ఇది చిన్నదైనా విస్తారమైన వివరణగలది, రెండు, ఈ గ్రంథము స్పష్టంగా వుండి దీనిలో ఈయబడిన సూత్రాలు చాలావరకు ఆధునిక కాలానికి వర్తింప జేయగల్గినవి, మూడు, నా అనుభవంలో ముఖ్యంగా ఈ పుస్తకం ఆధారంగా చేసుకుని చెప్పిన ఎన్నో జ్యోతిషాలు అద్భుతంగా ఫలించాయి.

ఈ గ్రంథ రచయిత నీలకంఠ దైవజ్ఞ అతడు వ్రాసిన తాజక, అతడి ఇతర మూలముల ద్వారా, అతను జ్యోతిషుల కుటుంబానికి చెందినవానిగా సేకరించిబడింది. అతను చింతామణి దైవజ్ఞయొక్క మనుషుడు, అనంత దైవజ్ఞ కుమారుడు, రామదైవజ్ఞయొక్క సోదరుడు, గర్భ గోత్రమునకు చెందిన వాడుగా తెలుస్తున్నది. వర్షతంత్ర ఆఖరిభాగంలో నీలకంఠుడు ఈ గ్రంథాన్ని శక సంవత్సర 1509, అనగా క్రీ.శ. 1567, ఆశ్వీయుజ మాసశుక్లపక్ష అష్టమి (ఎనిమిదవ దినము)న వ్రాసినట్లుగా చెప్పుకొనుట జరిగింది. అతను విదర్భ దేశానికి చెందినవాడుగానూ, ఈ గ్రంథ రచనా సమయానికి అతను 43 లేక 44 సంవత్సరాల వయసువాడని కూడా సాక్ష్యాలు అగుపడు తున్నాయి. నీలకంఠుని ఉద్గ్రంథము నందలి మొదటి రెండు భాగాలైన సాముగ్గుతంత్ర వర్షతంత్రలను విశ్వనాథ దైవజ్ఞ అను వ్యాఖ్యాత బహుశా శకసంవత్సరం 1551 అనగా క్రీ.శ. 1639లో వ్రాసి వుండవచ్చు. ప్రశ్న తంత్రగా చెప్పబడుతున్న మూడవ భాగం ఎవ్వరూ వ్యాఖ్యానము చేసియుండ లేదు. ఆ కారణంచేత ప్రశ్నతంత్ర వేరు గ్రంథంగా రూపుదాల్చి వుండ వచ్చును. మూలగ్రంథమును ఇంగ్లీషులో అనువదిస్తున్నప్పుడు అక్షరాలకు కాకుండా గ్రంథకర్తయొక్క అభిప్రాయానికి ప్రాధాన్యత ఈయబడింది.

జ్యోతిషం అన్నది ఒకశాస్త్రబద్ధమైన అంశము. అత్యున్నత భావగర్భిత మైన లోపరహితమైన సంస్కృత భాషనుండి దీని భావాలను ఆధునికమైన, అభివృద్ధి చెందుతున్న భాషవంటి ఇంగ్లీషులోకి తర్జుమా చెయ్యటానికి ప్రయత్నిస్తున్నప్పుడు కొంచెమైనా గందరగోళం పడుట త్రోసిపుచ్చలేము. నేను ఈ అనువాదం మాటకు మాట సరిగ్గా అర్థం వచ్చేటట్లు మాత్రమే చేయకుండా స్వతంత్రపరంగా చేశాను. హిందూ జ్యోతిషపరం అమితంగా అభివృద్ధి చెందుతున్న ఈ సమయంలో పాశ్చాత్య ప్రపంచానికిగానీ, సంస్కృత భాషకుగానీ సంబంధించినంతవరకు తక్కువ పరిజ్ఞానము వున్న హిందూ ప్రజలను, తగు సమాచారము వాస్తవిక అనుభవపూర్వక ఉపయోగ ములను గుర్తింపజేయు ప్రశ్న జ్యోతిషమందలి పద్ధతికి, సన్నిహితులను చేయాలన్నదే ముఖ్యోద్దేశము. విధేయతగల నా ప్రయత్నాలలో నేను ఎంత వరకూ సఫలీకృతుడనయ్యానో విజ్ఞులైన పాఠకులే నిర్ణయించాలి.

ప్రశ్న విచార (ప్రారంభ విషయాలు), భావప్రశ్న (వివిధ భావాలకు సంబంధించు ప్రశ్నలు), విశేష ప్రశ్న (ప్రముఖ ప్రశ్నలు) ప్రకీర్ణాధ్యాయ (ముగింపు సూచనలు) అను నాలుగు అధ్యాయాలుగా ప్రశ్నతంత్ర విభజించ బడింది.

ప్రశ్నవలన ఉపయోగము, గ్రహ సహజ లక్షణాలు, గ్రహ ప్రవృత్తి, వివిధ ఇండ్ల ద్వారా తెలుసుకొనగల్గు విషయాలు వంటి వివరాలకు ఒకటవ అధ్యాయం తెలియజేస్తుంది.

రెండవ అధ్యాయం చాలా విస్తారమైనది. వివిధ ఇండ్లకు సంబంధించిన ప్రశ్నలయొక్క ఫలితాలను నిర్ణయించటానికి (కావలసిన) సమ్మేళనము లకు ఇది తెలియజేస్తుంది.

ఇంటినుండి వెళ్ళిపోయినవ్యక్తి తిరిగివచ్చుట, అతడు బ్రతికి వున్నాడా, మరణించాడా, అతను తిరిగి వస్తాడా, రాదా; వ్యాధి, రోగి కోలుకుంటాడా, వ్యాధి లక్షణాలు, వ్యాధి నిర్ధారణము మొ॥ ప్రస్తుత ఉద్యోగం వదిలి, క్రొత్త ఉద్యోగముకోసం వెదకుట;

తగవులు, వాఙ్ములు మొ॥ జయాపజయ ములు, దొంగతనము, వస్తువులు పోవుట, దొంగయొక్క వయసు, లింగము మొ॥ వస్తువు పూర్తిగా పోయిందా, లేక దొరుకుతుందా, దొరికేటట్లయితే ఏవిధంగా దొరుకుతుంది; సంతానం; వివాహం; కలలు; ఆహారం; వేట; గొడవలు; బంధనము; సముద్రముపై నావల గురించి; కొనుగోలు అమ్మకం; పంటలు వేయటం మొ॥ అను ప్రత్యేక ప్రశ్నలను మూడవ అధ్యాయం తెలియజేయును.

ధనలాభము, సాధారణ దృక్పథము; లబ్ధి సమయము; అలోచనలను గ్రహించుట; స్త్రీల గురించి వాకబు, స్త్రీతోగల సంబంధ లక్షణములు, వాతావరణం, పంటల లక్షణాలు మొదలగువాటికి సంబంధించు ప్రశ్నలను నాల్గవ అధ్యాయం తెలియజేయును. తాజక సిద్ధాంతమునకు చెందు కొన్ని దృష్టులు, యోగములకు సంబంధించిన కొంత ముఖ్యమైన సమాచారం ఇస్తూ నాల్గవ అధ్యాయం ముగించబడింది.

చివరి వరకూ పూర్తి వివరణాత్మకంగా పుస్తకం కొనసాగింది. కొన్ని సందర్భాలలో వివరించబడిన అంశాలు కలగలుపు చేయబడటం జరిగింది. ఉదాహరణకు రెండవ అధ్యాయంలో వివాహం, సంతానానికి సంబంధించిన ప్రశ్నల వివరణ వుండగా అవే అంశాలు తిరిగి అధ్యాయం-3లో ఇంకొంత వివరణతో పునశ్చరణ చేయబడ్డాయి. మొత్తంమీద ప్రశ్న జ్యోతిష సరళి అంతా నేర్పుతో పేర్బబడి జ్యోతిషుని వివేకానికి వదిలివేయబడింది. ఇందులో ఈయబడిన సూత్రాలను ఈ పుస్తకంలో చేర్చబడిన ప్రశ్నలకు కూడా జవాబు చెప్పడానికి ఎంత బాగా అన్వయించవచ్చునన్నది జ్యోతిషుని వివేకం మీద ఆధారపడి వుంటుంది.

ఈ పుస్తకంలో పరిగణించబడిన దృష్టులు తాజక సిద్ధాంతానికి సంబంధించినవి. సులభ భాషలో చెప్పాలంటే ముఖ్యమైన దృష్టులు: 3/11 దృష్టి (సెక్స్టైల్ అను 60 డిగ్రీలు), కేంద్ర దృష్టి (90 డిగ్రీలు), పరస్పర ఎదురెదురు దృష్టి (180^o) త్రికోణ దృష్టి (120 డిగ్రీలు) మరియు కలయిక దృష్టి (సున్నా డిగ్రీలు) దృష్టికి దానికే చెందువర్తుల పరిధిలేదు. కానీ గ్రహాలకు ఆచరణాత్మకమైన వర్తుల పరిధివుంది. అది రవి-15 డిగ్రీలు, చంద్రుడు-12 డిగ్రీలు, కుజుడు-7 డిగ్రీలు, బుధుడు-7 డిగ్రీలు, గరుడు-9 డిగ్రీలు, శుక్రుడు-7 డిగ్రీలు, శని-8 డిగ్రీలు. భౌగోళికపరమైన దృష్టులు పరిగణింప బడలేదు. దృష్టియొక్క యుతియొక్క స్వభావములు వాటిని కల్పించుచున్న గ్రహముల స్వభావముపై ఆధారపడి వుంటుందని చెప్పబడినా; 90 డిగ్రీల, 180 డిగ్రీల దృష్టులు సాధారణంగా అనుకూలముకాని దృష్టులుగానూ; 120 డిగ్రీల, 60 డిగ్రీల దృష్టులు శుభఫలితాలు ఇచ్చే దృష్టులుగానూ పరి గణించబడుచున్నవి. శుభగ్రహములయొక్క కలయిక శుభఫలితములను, పాపగ్రహములయొక్క కలయిక అశుభఫలితములకు కలుగజేయును. ఉదాహరణకు శని కుజుల కలయిక తప్పకుండా అశుభత్వాన్ని సూచిస్తూ తీవ్రమైన పరిస్థితులను కలుగజేయును. గురుశుక్రుల కలయిక సమానంగా శుభత్వాన్ని సూచిస్తూ శుభప్రదమైన పరిస్థితులను కలుగజేయును.

ప్రశ్న జ్యోతిషంలో గ్రహాలు కారకులుగా మారుతాయి. ఉదాహరణకు మూడవ ఇంటి అధిపతి సోదరుల కారకుడు (అనగా సోదరులను సూచించును.) మూడవ ఇంటి అధిపతి శని అగుచూ, లగ్నాధిపతి గురుడుఅగుచూ (ధనుర్లగ్నము) శని గురులు

కలిసి వున్నచో, ప్రశ్న ఇద్దరు సోదరుల నడుమ గల పరస్పర సంబంధము గురించి అయితే, గురునిచే సూచింపబడిన సోదరుడు (పుచ్చకుడు) చాలా తీవ్రముగా (విరుద్ధముగా) బాధింపబడటం జరుగుతుంది.

సరిగ్గా అన్వయింపు, విడిపోవు దృష్టుల ఆధారంగా తాజక సిద్ధాంత మందలి యోగాలు ప్రతిపాదించబడ్డాయి. మిగిలిన వివరాలకు నా పాఠకు లకు నా పుస్తకం వార్షఫల్ లేదా ది హిందూ ప్రోగ్రెస్సువ్ హోరోస్కోప్ ను నేను సూచిస్తాను. తాజక సిద్ధాంతాన్ని అది పూర్తిగా వివరిస్తుంది.

గ్రహముల కారకత్వ విషయంలో నీలకంఠుడు నిస్సందేహంగా వాటిని అందమైన వివరణాత్మకమైన పద్ధతిలో నిర్వహించాడు. కానీ ఇతర ప్రాచీన ప్రామాణిక గ్రంథాలగు ప్రశ్నమార్గ, క్రిష్టియవంటి గ్రంథాలయందు సూచింపబడిన కారకత్వములను కూడా మనము ఆశ్రయించవలసి వుంది.

ప్రశ్న చక్రాలను వివరించే సమయంలో నిర్దేశిత నాజూకుతనంకూడా గమనించబడవలసి వుంది. లగ్నాధిపతి ఎల్లప్పుడూ పుచ్చకుడుగానీ లేదా అతని ప్రతినిధిగానీ సూచించేది అయినా, లగ్నము, లగ్నమునందలి గ్రహ ముల కూడా సహకారకులే అవుతారు. నిర్దేశిత ఇంటియొక్క అధిపతి సంఘటనయొక్క కారకుడు అవుతాడు. ఉదాహరణకు వివాహమునకు కారకుడు, ఏడవ ఇంటిలో వున్న గ్రహాలు వాటి స్వంతపాత్రగా కొంత ప్రాతినిధ్యం కూడా వహించినప్పటికీ, ఏడవ ఇంటి అధిపతే అవుతాడు. ఆరోగ్యంకి సంబంధించిన విషయాల వరకూ ఒకటవ ఇంటినే పరిశీలించాలి. కానీ అనారోగ్యంని ఆరవ ఇల్లు సూచిస్తుంది. ధనంకి సంబంధించిన విషయాలు రెండవ ఇంటికి చెందితే భూములు స్థిరాస్థులను నాల్గవ ఇల్లు సూచిస్తుంది. వివిధ ఇళ్ళు సూచించు సంఘటనలయొక్క కారకత్వముల ఇతర వివరాలకై పుస్తక లోపలి భాగము గమనించగలరు.

తన సోదరుని భార్య గురించిగాని ఒక పుచ్చకుడు ప్రశ్నవేస్తే, అప్పుడు మూడవ (సోదర) ఇంటినుండి ఏడవ (భార్య) ఇల్లు అగు తొమ్మిదవ ఇంటిని మనం పరిశీలించాలి. అదేవిధంగా స్నేహితునికి చెందు వస్తువు దొంగిలించబడితే పదకొండు (స్నేహితుడు) నుండి నాల్గవ (ఆస్తి) ఇల్లు అగు రెండవ ఇంటిని పరిశీలించాలి. ఇథషాల మొదలగు యోగములు ఎంత తక్కువ దూరములో (దగ్గరగా) వుంటే ఫలితం అంత హెచ్చుగా నిర్దేశించబడుతుంది. వివాహానికి సంబంధించిన ప్రశ్నలో లగ్నాధిపతి, ఏడవ ఇంటి అధిపతుల మధ్య 90 డిగ్రీల దృష్టి కల్గితే సంఘటన తప్ప కుండా జరుగుతుంది కానీ కొన్ని ఆటంకాలను అధిగమనించవలసి వస్తుంది. చంద్రుని యొక్క స్థితి ఎల్లప్పుడూ పుచ్చకుని గానీ లేదా అతని ప్రతినిధియొక్క మనస్సుకి సంబంధించిన మర్మము (కిటుకు) తెలియ జేస్తుంది. సరియైన జవాబును నిర్ధారించటానికి వివిధ ఋజువుల సూచన లను జాగ్రత్తగా తూకంవేసి అంచనా వెయ్యాలి. జ్యోతిష్కుడు ప్రశ్నయొక్క మూలంని పట్టుకుని, ఇతర అనుబంధ అంశాలకు హెచ్చు ప్రాధాన్యత ఇయ్యకుండా సమాధానాన్ని ధైర్యంగా ప్రకటించాలి. అన్ని ప్రశ్నలను ఆయా సంబంధిత ఇండ్లకు, అందున్న గ్రహాలకు లేక ఆధిపత్యము మొదలైన సంబంధిత గ్రహాలకు అన్వయిస్తూ జాగ్రత్తగా పరిశీలించాలి.

కాంతియొక్క మార్పిడి ఈ పుస్తకంలో పరిశీలించబడిన మరియొక అంశము. తనకన్నా మందగతిగల గ్రహమునుండి ఒక శీఘ్రగ్రహము మరియొక దానిని యుతి ద్వారాగానీ లేదా దృష్టిద్వారాగాని దాటితే అప్పుడు కాంతి మార్పిడి జరుగును. మార్పిడి చేయుచున్న గ్రహము సూచించు వ్యక్తియొక్క సహాయముద్వారా ప్రశ్నకు సంబంధించు ఫలితము పొంద బడును. ఆ విధంగా వివాహానికి సంబంధించిన ప్రశ్నలో ఏడవ ఇంటి అధిపతియొక్క కాంతిని బుధుడు లగ్నాధిపతికి మార్పిడి చేయుచున్నచో, అది అనుకూల దృష్టి అయితే, మార్పిడి చేస్తున్న గ్రహం సూచించు వ్యక్తి ద్వారా అనుకూల ఫలితములు కల్గును. దృష్టిగానీ అనుకూలముకానిది అయితే (పాపదృష్టి అయితే) కాంతి మార్పిడి చేస్తున్న గ్రహము సూచించి వ్యక్తి ద్వారా అప్పుడు అపజయము, అసంతృప్తికల్గును.

జాతకచక్రంలో మాదిరిగానే ప్రశ్న జ్యోతిషంలోకూడా సమయ నిర్ధారణ తరచూ చాలాకష్టతరమైనదే అవుతుంది. ఒక ప్రశ్నయొక్క అతి ముఖ్యమైన అంశము ఆ ఫలితం ఎప్పుడు కులుగుతంది అన్నదే. ప్రశ్న జ్యోతిష గ్రంథాలలో సూత్రాలు ఈయబడ్డాయి అన్నది నిస్సందేహమే అయినా, వాటిలో చాలావరకూ పూర్తిగా సమ్మదగినవిగా గుర్తింపబడలేదు. ప్రశ్నయొక్క స్వభావాన్ని అనుసరించి ప్రతి ప్రశ్నకు పరిశీలించబడాలని నేను అనుకుంటున్నాను. సంతానం కలగటం గురించి ఒక ప్రశ్న వేయబడిందను కోండి. ఆ స్త్రీ పూర్ణ గర్భవతి అవుతుండగా ప్రశ్న సమయానికి కారకునికి, లగ్నాధిపతికి 2 డిగ్రీల దూరం వుందనుకోండి. అలాంటప్పుడు మనం సునాయాసంగా ప్రసవం రెండు వారాలలోగా జరుగుతుందని చెబుతూ గోచారంబట్టి సరియగు తేదీని నిర్ణయించవచ్చును. వివాహానికి సంబంధించిన ప్రశ్నలో అదేదూరం (యుతి లేక అనుకూలదృష్టి) కారకుల మధ్య గమనిస్తే కారకుడు వున్న చర, స్థిర, ద్విస్వభావ రాశినిబట్టి నిర్ధారించాలి. క్రీష్టియ అను ప్రఖ్యాతి చెందిన గ్రంథరీత్యా లగ్నమునకు, కారకునికి మధ్య గల నక్షత్రముల సంఖ్యకు సమానమగు దినములు, అది స్థిరరాశి అయితే, పరిగణింపబడాలి. లగ్నం ద్విస్వభావరాశి అయితే పైన వచ్చిన సంఖ్యకు రెండు రెట్లుగాను, లగ్నం చరరాశి అయితే పైన వచ్చిన సంఖ్యకు మూడు రెట్లుగాను సమాధానం భావించాలి.

అదే గ్రంథములో ఈయబడిన వేరొక విధానము ఈ విధంగా వుంది; లగ్నమునకు, కారకుడు గల ఇంటికి మధ్యగల రాశులను 12చే హెచ్చవేయ వలెను. అటువంటి గుణకార లబ్ధము అన్నిరోజులు, మాసములు, లేక సంవత్సరములుగా లబ్ధము క్రమంగా చర, ద్విస్వభావ, స్థిర రాశి అయితే సూచింపబడుతుంది. పైన తెల్పిన రెండు పద్ధతులుకూడా అంత సంతృప్తి కరమైన పద్ధతులుగా కన్పించలేదు.

ఇంకొంచెం సంతృప్తికరమైన పద్ధతిగా, లగ్నాధిపతికి, కారకునికి మధ్యగల దృష్టికి చెండు డిగ్రీలను అన్ని రోజులుగా చరరాశి అయితే, అన్ని వారాలుగా ద్విస్వభావ రాశి అయితే, అన్ని మాసాలుగా స్థిరరాశి అయితే పరిగణించటం, తీసుకొనబడింది.

గణనీయమైన జయమునిచ్చు మరియొక పద్ధతి ప్రశ్న చక్రమును వార్షఫల చక్రముగా భావించి, వార్ష ఫలదశలను గణనచేసి ఫలిత సమయ మును నిర్ధారించటం. అయితే ఈ పద్ధతిలో గల ఒకలోటు ఏమిటంటే సమయం మొత్తం 12 మాసాలకు పరిమితం చేయాలి. ఈ పుస్తకంలో ఈయబడిన వాస్తవ ఆచరణీయ ఉదాహరణ సమక్షంలో

పాఠకుడు తనకు బాగున్నదను పద్ధతిని స్వీకరించటం మంచివని అవుతుంది. సంఘటన జరుగు సమయాన్ని ఖచ్చితంగా నిర్ధారించటం సాధారణంగా కష్టతరమౌ తుంది. కానీ జ్యోతిష విద్యార్థి సాధన ద్వారా సహజంగానే ఏ పద్ధతితనకు అనుసరణీయమో, తెలుసుకొనగలిగి సాధారణంగా అతను జయంసాధిస్తాడు.

ప్రశ్నవేసిన సమయంనందే ఫలిత విత్తనాలు నాటబడినవిగా ప్రతిపా దించే ముందుగా సూచించు ఒకపద్ధతిగా ప్రశ్న జ్యోతిషం గుర్తింపు కల్గి వుంది. ప్రశ్నచక్రమును జ్యోతిషుడు వివరించే సమయంలో ఘనమైన దైవికశక్తియొక్క ప్రేరణలచే అతడు సహాయం పొందగల్గివుండాలి.

ఈ విధమైన జ్యోతిష విభాగమును సాధనచేయు జ్యోతిషుడు నిర్దేశిత నైతిక బాధ్యతలను కలిగివుండాలి. ఉదాహరణకు అనారోగ్యముతో వున్న తండ్రి మరణము గురించి ఒక ప్రశ్న వేయబడితే సమాధానం వెనువెంటనే ఈయకూడదు. మొట్టమొదటగా జ్యోతిషుడు చక్రము ద్వారా పుచ్చుకుని ఉద్దేశమ ప్రేమాభిమానాలతో ప్రశ్నవేయబడినదా లేక తండ్రి ఆస్తిని కాజేయు పాపపుటాలో చనలతో వేయబడినదా అనుదానిని గ్రహించాలి. అదేవిధంగా భార్యయొక్క లేదా భర్తయొక్క ప్రవర్తనకు సంబంధించిన ప్రశ్నలకు, పుచ్చు కుని ఉద్దేశములు అనుమానస్పదములైతే, సమాధానము చెప్పరాదు. ఆవిధంగా జ్యోతిష విద్యార్థికి సమాజపరంగా కొన్ని నిర్దేశిత నైతిక బాధ్యతలు వున్నాయి. ఇతరులకు అపకారము చేయుటకొరకు లేదా భయము, నొప్పి, బాధలను కల్పించుటకు అతని కళ ఉపయోగింపబడరాదు.

ప్రశ్న జ్యోతిషమును ఆరంభించిన వాడు ప్రశ్న చక్రమును వివరించ టంలో చాలా జాగ్రత్తవహించాలి.

విధేయతగల నా పరిధిలో ప్రశ్నతంత్రను ఇంగ్లీషులో ఎంతగా వివ రించవచ్చునో అంతగా అనువదించుటకు నా శక్తి మేరకు నేను ప్రయత్నిం చాను. ఈ నా కృషిలో నేను ఎంతగా సఫలీకృతుడనయ్యానో చదవుకున్న ప్రజలు నిర్ణయించాలి. ఈ అనువాదాన్ని నా పాఠకుల చేతులలో వుంచుతూ ఏదైనా పొరపాట్లు దొర్లివుంటే నేను వారి దయను అర్థిస్తున్నాను.

నా పాఠకులకు జ్ఞానము కల్పించేదిగాను, ఉపయోగకరమైనదిగాను వుంటే, పారితోషికము పొందినట్లుగా నేను భావిస్తాను.

బెంగుళూరు

బెంగుళూరు వెంకటరామన్

తేది : 8-8-1969

ఓం

శ్రీరస్తు

శ్రీ పరశరాయనమః

అధ్యాయం - 1

ప్రశ్నశాస్త్ర ఉపయోగములు

దైవజ్ఞస్య హిదైవేన సదసత్పుల వాంఛయా ।

అవశ్యం గోచరే మర్త్యః సర్వః సముపనీయతే ॥

1

అశ్రాషీశ్చ పురా విష్ణోర్జ్ఞానార్థే సముపస్థితః।

వచనం లోకనాథోఽపి బ్రహ్మ ప్రశ్నాది నిర్ణయం ॥

2

శ్లోకము 1,2, : జ్యోతిష్ముల అభిప్రాయము ప్రకారము మానవులంతా (దైవ) ప్రేరణచే తమజీవిత వర్తమానమందలి మంచి చెడులను గురించి తెలుసుకొనుటకు ఆశించురు. ఒకానొకప్పుడు, సృష్టికర్త బ్రహ్మకూడా ప్రశ్న (జ్యోతిష) శాస్త్రము తెలిసి కొనుటకై విష్ణు భగవానుని దగ్గరకు వెళ్ళెను.

వివరణ : మొదటి రెండు శ్లోకములలో ప్రశ్నశాస్త్ర ప్రాముఖ్యత నొక్కి చెప్పబడింది. ప్రతివ్యక్తి దైవ ప్రేరణచే గానీ లేదా తన ఆత్మ ప్రబోధనచేగానీ తనయొక్క తక్షణ భవిష్యత్తును తెలుసుకొనుటకై ఒక జ్యోతిష్ముని సమీపించుట జరుగుతుంది. ఈసందర్భంలో “దైవం” అంటే ఒకఅదృశ్యశక్తిగా భావిస్తే సాధారణంగా (ఆది)వ్యక్తియొక్క గతమునందలి కర్మ అవుతుంది. వ్యక్తియొక్కగత కర్మల ఫలితంగా జ్యోతిష్ముని సంప్రదించాలనే ప్రేరణ కలుగు తుంది. వర్తమాన గ్రహస్థితి ననుసరించి ప్రశ్నశాస్త్రము భవిష్యత్తును తెలియజేస్తుంది.

ప్రశ్న వేసే విధానం ఏమిటి ?

తస్మాన్మృషఃకుసుమ రత్నాఫలాగ్రహస్తః ప్రాతః ప్రణమ పరయేదపి ప్రాజ్ఞుఖస్థః హోరాంగశాస్త్రకుశలాన్ హితకారిణశ్చ సంహృత్యదైవగణకాన్ సకృదేవ పృచ్ఛేత్॥3

శ్లోకం 3: ఇంపైన స్వభావము కల్గిన, పాండిత్యము కల్గిన జ్యోతిష్ముని వద్దకు ప్రభాత సమయములో పళ్ళు, పువ్వులు, ధనము తీసుకొని తూర్పు ముఖముగా సమీపించి, జ్యోతిష్మునికి నమస్కరించిన తరువాత అనుకూల ప్రవృత్తిగల ఒకే ఒక ప్రశ్నను వేయవలెను.

వివరణ : సాంప్రదాయ ప్రకారము పృచ్ఛకుడు (ప్రశ్నవేయువ్యక్తి) సామాన్యుడైనా లేక యువరాజు అయినా జ్యోతిష్మునికి ప్రశ్నవేయు సమయంలో ఒకనిర్దేశిత విధానం అనుసరించవలసి వుంది. సంప్రదించటానికి ప్రభాతసమయం సరియైనదిగా భావించ బడింది. పువ్వులు, ఫల ములు మొదలైనవి శుభత్వాన్ని సూచిస్తాయి. జ్యోతిష్ముడు అనగా దైవజ్ఞుడు లేక దేవునియొక్క ఉద్దేశ్యము (చిక్కువాతను) విడదీసి చదవుగల్గిన వానిగా భావించాలి. అందువలన జ్యోతిష్మునివద్దకు వినయ విధేయతలతో భక్తిప్రపత్తులతో సమీపించాలి. “ఇంపైనస్వభావం”కల్గిన జ్యోతిష్ముడు మాత్రమే సంప్రదించడానికి అర్హుడు. పైన తెల్పిన మూడు శ్లోకములు వరాహ మిహిరునికి అన్వయిస్తాయి.

నిజమైన జ్యోతిష్ముడు

శ్లో॥ దశభేదం గ్రహగణితం జాతక మవలోక్య నిరవశేషమపి ।
యః కథయతి శుమశుభం తస్య న మిద్యా భవేద్వాణీ ॥

4

శ్లోకము4: దశవిధములైన గ్రహస్ఫుటాదులను గణనచేయటంలో మంచి సామర్థ్యం కల్గిన, జ్యోతిషవిద్యయందు ప్రావీణ్యత కల్గినవ్యక్తి (జ్యోతి ష్ఠుని) జోస్యములు తప్పవు.

వివరణ : గ్రహస్ఫుటమును గణనచేయు వివిధ ఖగోళ పద్ధతులను వివరించ వలసిన అవసరంలేదు. ఎందుకంటే ఈ రోజుల్లో రాశిచక్రములు ఇత్యాదులు పంచాంగములను అనుసరించిగానీ లేదా నవీన ఎఫిమరైడులను అనుసరించిగానీ వేయబడుతున్నాయి. పై శ్లోకము “బృహత్ జాతకం” గ్రంథవ్యాఖ్యాత అయిన ఉత్పలునికి ఉద్దేశించబడినది అందు వలన పైనశ్లోకములో వాడబడిన“జాతక”అనుపదమును కొందరు “బృహత్ జాతకము” నందు ప్రావీణ్యతగా భావిస్తున్నారు.

శ్లో॥ సమరసారే - వినయావనతాయ దీయమానా ।

ప్రభవేత్పులతేవ సత్పలాయేతి ॥

5

శ్లోకం5: పాండిత్యము, కృషి, అణుకువ కల్గినవారి చేతులద్వారా మాత్రమే జయప్రద మైన ఫలితములు కల్గుటకు అవకాశం ఉంది.

వివరణ : జాతకార్థవం గ్రంథం ఈవిధంగా చెబుతున్నది. “భగవంతు డైన మహేశ్వ రుని స్వంత వాక్యాలలో నీచులకు, గర్విష్టులకు, నాస్తికులకు, ఉగ్రమైనస్వభావము గలవారికి, యోగ్యులుకానివారికి జోస్యము (చెప్పుటకు) ఈయరాదు.

పృచ్ఛకుని (లక్షణముల) గురించి

శ్లో॥ ఋజరయమన్యజ్జుర్వాఽయం ప్రష్టాపూర్వ పరరీక్ష్యలగ్నబలాత్ ।

గణకేన ఫలం వాచ్యం దైవం తచ్చిత్తీ గతం స్మరతి ॥

1

శ్లోకము1: ప్రశ్నను పృచ్ఛకుడు మనస్ఫూర్తిగా వేయుచున్నాడా లేదా అనువిషయమును లగ్నముయొక్క బలముననుసరించి గ్రహించవలెను. అప్పుడు మాత్రమే జ్యోతిష్కుడు ప్రశ్నయొక్క మంచిచెడులను పరిశీలించవలెను. అతని జోస్యము ఆ విధంగా ప్రేరణ పొందుతుంది.

శ్లో॥ లగ్నస్థే శశిని, శనౌ, కేంద్రస్థే జ్ఞే దినేశ రశ్మిగతే ।

భౌమజ్ఞయోః సమదృశా లగ్నగ్ చంద్రేఽన్యజ్ఞః ప్రషాః ॥

2

లగ్నే శుభగ్రహాయతే సరళః క్యూరాన్వితే భవవేత్పుటిలః ।

లగ్నే స్తే సౌమ్యదృశా విధుగురు దృష్ట్యా చ సరళోయమ్ ॥

3

యది గురు బుధయోరేకః పశ్యత్యస్తాధి పంచరిపుదృష్ట్యా ।

తత్పుటిలః ప్రష్ట్యా ఖల్వనయోరేకస్తయోః సాధుః ॥

4

శ్లోకము2 నుండి 4 : 1. చంద్రుడు లగ్నమునందు, శని కేంద్రము నందు వుండగా బుధుడు అస్తంగత్వముచెందినచో 2. లగ్నమునందుగల చంద్రుని కుజ, బుధులు వీక్షించు చున్నచో 3. లగ్నము నందు ఒక పాపి వున్నచో 4. ఏడవయింటి అధిపతిని గురుడుగానీ, బుధుడుగానీ అనుకూల వీక్షణము కల్పించినచో ఈ సందర్భముల యందు పృచ్ఛకుని ఉద్దేశ్యము నిష్ఫలమైనది కానేరదు. 1. లగ్నమునందు ఒక శుభుడు వున్నచో 2. గురునితో పాటు కుజుడుగానీ పూర్ణచంద్రుడుగానీ లగ్నమును వీక్షించుచున్నచో 3 ఏడవయింటి అధిపతిని గురుడుగానీ లేక బుధుడుగానీ అనుకూల వీక్షణమును కల్పించుచున్నచో, పృచ్ఛకుని ఉద్దేశ్యము నిష్ఫలమైన నది అగును.

వివరణ : పైనతెల్పిన సమ్మేళనములు సులభతరమైనవి. కావున ఏ విధమైన వివరణ అవసరములేదు. కొంతమంది వ్యక్తులు పరిహాసమునకుగానీ జ్యోతిష్ఠుని పరీక్షించుటకు

గానీ ప్రశ్నలు వేయుటచే వారి ఉద్దేశ్యములు కపటమైనవిగా జ్యోతిష్ములు తప్పనిసరిగా గ్రహించాలి. జ్యోతిష్ముడు (ప్రశ్న) చక్రం పరిశీలించటంద్వారా పృచ్ఛకుడు నిష్పపటికాడు అని గ్రహిస్తే వివిధమైన జోస్యము చెప్పుటకైనా నిరాకరించాలి. ఎలాంటి పరీక్షించే ప్రశ్నలను అంగీ కరించరాదు.

తాజకసిద్ధాంతరీత్యా సూర్యునికి 14 డిగ్రీల దూరం లోపుగాగల బుధుడు అస్తంగ త్వము చెందును. నాల్గవశ్లోకంలో చెప్పబడిన అననుకూల, అనుకూల వీక్షణలంటే క్రమంగా పరస్పర కేంద్రస్థితి, పరస్పర కోణస్థితులవుతాయి. ఏడవయింటి అధిపతికి గురుడు కేంద్రస్థితిలో వున్నట్లయితే అననుకూల వీక్షణమవుతుంది.

ఒకటికంటే హెచ్చు ప్రశ్నలకు జవాబుచెప్పట

శ్లో॥ అదిమం లగ్నతో జ్ఞానం చంద్రస్థానా ద్వితీయకమ్ ।
 సూర్యస్థానా త్తృతీయం స్యాత్తుర్యం జేవగృహోద్భవేత్ ॥
 బుధ ఋగ్వోర్భృతీయః స్యాత్తద్భహోత్ పంచమం పునః।
 సమ్యగ్యిచార్య లగ్నం బ్రూయాత్ప్రశ్నం సకృద్యధాశాస్త్రమ్ ।
 య స్వైకం బ్రూతేసౌతస్య నమిథ్యా భవేద్వాణి ॥

5

6

శ్లోకము 5 మరియు 6 : ఒకటవ ప్రశ్నను లగ్నం నుండి పరిశీలించాలి. రెండవది చంద్రుని నుండి, మూడవది రవి నుండి, నాల్గవది గురుని నుండి, అయిదవ ప్రశ్నను బుధ, శుక్రలిద్దరిలో బలవత్తర గ్రహమునుండి పరిశీలించాలి.

లగ్నమును సరిగ్గా అంచనా వేయటం ద్వారా ప్రశ్నకు జవాబు చెప్పాలి అన్నది జ్యోతిష శాస్త్రము యొక్క సాధికార వచనము. ఒక్క ప్రశ్నకు మాత్రమే జవాబు చెప్పబడినచో జోస్యము తప్ప అవబోదు.

వివరణ : జోస్యము సరికావాలంటే ఒక్కప్రశ్నను మాత్రమే పరిగణించాలి అన్నది గ్రంథకర్త యొక్క అభిప్రాయంగా కనిపిస్తుంది. ఒకే సమ యంలో వరుసగా ఎప్పుడైనా ప్రశ్నలు వేయబడితే, అప్పుడు సమాధానాలు ఈవిధంగా చెప్పాల్సివుంటుంది.

ఒకటవ ప్రశ్న : లగ్నము

రెండవ ప్రశ్న : చంద్రుడువున్న రాశి నుండి

మూడవ ప్రశ్న : రవి వున్న రాశినుండి

నాల్గవ ప్రశ్న : గురుడువున్న రాశినుండి

ఐదవ ప్రశ్న : బుధుడుగానీ లేక శుక్రుడుగానీ వున్న రాశి నుండి

అయిదవ ప్రశ్న విషయంలో బుధ, శుక్రలిద్దరిలో ఏ గ్రహము బలమైనది అయితే అట్టి గ్రహము వున్నరాశిని పరిగణించాలి.

ప్రశ్నచక్రము నుండి ఒక్క ప్రశ్నకు మాత్రమే సమాధానం చెప్పాలి అన్నదానికి ఆధారంగా నీలకంఠుడు “ప్రశ్న చింతామణి”ని ఉదహరించాడు. గణిత భాగమంతా పూర్తిచేసిన తరువాత ఒక్కప్రశ్నకు మాత్రమే జవాబు చెప్పవలెనని ప్రశ్నచింతామణి నందు చెప్పబడినది.

గ్రహ అవస్థలు

శ్లో॥ దీప్తాద్యం దశభేదం చ గ్రహాణాం భాంశజం ఫలం ।
 విచార్య ప్రవదేద్యస్తు తస్యోక్తం నాన్యథా భవేత్ ॥

7

శ్లోకము 7 : దీప్తమొదలగు పదిగ్రహ అవస్థలను పరిశీలించటం ద్వారా (జ్యోతిషుడు) ఫలితాలను చెప్పాలి. అటువంటి జోస్యం తప్పుఅవదు.

వివరణ : పదిఅవస్థలవివరములు : 1. దీప్త-ఉచ్చ 2. దీన-నీచ 3. ముదిత మిత్రక్షేత్రము 4. స్వస్థ - స్వక్షేత్రము 5. సుప్త - శత్రుక్షేత్రము 6. నిపీడిత గ్రహయుద్ధములో పరాజిత 7. ముషిత-అస్తంగత్వము 8. పరిహీన-నీచవైపు ఆవరోహణక్రమము 9. సువీర్యగ్రహము-ఉచ్చవైపు ఆరోహణము గ్రహము 10. అతివీర్యహెచ్చు శుభవర్ణలు గల గ్రహము.

అవస్థల ఫలితములు

శ్లో॥ దీప్తే సిద్ధిశ్చ కార్యాణాం దీనే దుఃఖ సమాగమః। స్వస్థే కీర్తిస్తథా లక్ష్మీరానందో ముదితే మహాన్ ॥	8
సుప్తే రిపుభయం దుఃఖం ధనహానిర్నిపీడితే । ముషితే పరిహీనేచ కార్యనాశోఽర్థ సంక్షయః॥	9
గజాశ్వ కనకావాప్తిః సువీర్యే రత్న సంపదః। అధివీర్యే రాజ్యలబ్ధి గ్రహైర్మితార్థ సంగమః॥	10

ప్రశ్నచక్రమునందలి వివిధ అవస్థలకు చెందు గ్రహములు ఈ విధమైన ఫలితము లనిస్తాయి.

దీప్తి, కార్యజయము, దీన-దుఃఖము, స్వస్థ-కీర్తి, ముదిత, సంపద, సంతోషము, సుప్త-దుఃఖము, శత్రుభయము, నిపీడిత-ధన నష్టము, ముషిత, పరిహీన-అపజయము, ధననష్టము, సువీర్య-వాహన, సువర్ణలబ్ధి, అతివీర్య-రాజకీయ విజయము, విలువైన పరిచయ సంబంధాలు.

వివరణ : పైన తెల్పిన శ్లోకములలో వివిధ అవస్థలకు గురి అయిన గ్రహముల ఫలితములు ఈయబడినవి. అనువాదములో ప్రస్తుత పరిస్థితులకు అనుగుణమైన విషయములు గైకొనబడ్డాయి. ఉదాహరణకు సువీర్య అవస్థకు చెందుగ్రహము ఏనుగులను, గుఱ్ఱములను, బంగారమును ఒసంగును. అనువాదములో “వాహనము”అను ఈ కాలము నకుచెందు విధముగా వాడబడినవి. ఈ రోజుల్లో గమనమునకు ఏనుగులు, గుఱ్ఱములు వాడబడుట అరుదుగా జరుగుతుంది. పైన చెప్పిన ఫలితములను గ్రహ ములు సందర్భాను సారముగా యిస్తాయి. ఉదాహరణకు వ్యాధికి సంబంధించు ప్రశ్నయందు సంబంధిత గ్రహము సువీర్యవస్థనందున్నచో సువర్ణలబ్ధి అని చెప్పకూడదు. ప్రశ్నను అనుసరించి అన్వయింపు జరుగవలెను.

గ్రహ సంజ్ఞలు

శ్లో॥ పూర్వం సత్వం నృపస్తాతః క్షత్రం గ్రీష్మోరుణశ్చలః। మధుద్భక్ పైత్తికోధాతుః శూరః సూక్ష్మకచోరవిః॥	11
శ్లోకం11 : తూర్పు, సత్యగుణము, రాజయోగ్యత, తండ్రి క్షత్రియ కులం వేడి, రక్త వర్ణము, అస్థిర స్వభావము, తేనె రంగు కళ్ళు, కఫము, లోహములు, ధైర్యము, పలుచని జుత్తులను రవి సూచించును.	

శ్లో॥ కఫీ వర్షాం మృదుర్మాతా పయో గౌరశ్చ సాత్వికః। జీవో వశ్యశ్చరో వృత్తో మారుతౌంశో విదుః సుదృక్ ॥	12
--	----

శ్లోకం 12 : కఫము, వర్షణుతువు, మృదుత్వము, తల్లి,పాల తెలుపు వర్ణము, సాత్వికగుణము, ప్రాణులు, వైశ్యకులము, వేగము, వృత్తాకారము, గాలి, అందమైన కళ్ళు వీటిని చంద్రుడు సూచించును.

శ్లో॥ గ్రీవుః క్షత్రతమో రక్తో యామ్యః సేనా గ్రణీశ్వరః।
యువా ధాతుశ్చ పింగాక్షః క్రూరః పిత्तం శిఖీ కుజః॥

13

శ్లోకం 13 : గ్రీవుణుతువు (జూన్, జూలై) క్షత్రియ కులము, రక్త వర్ణము, దక్షిణదిక్కు, సేనాధిపతి, అస్థిరత్వము, యవ్వనము ధాతువులు, తెల్లనికళ్ళు, క్రూరత్వము, పితృతత్వము, శిఖిని కల్లియుండుట, వీటిని కుజుడు సూచించును.

శ్లో॥ శరదిశో హరిర్దీర్ఘః షండోమూలం కుమారకః।
లిపిశ్చ ఉత్తరేశశ్చ శూద్రః సౌమ్యస్త్రీ ధాతుకః॥

14

శ్లోకం 14 : శరదృతువు (అక్టోబరు, నవంబరు) నీలివర్ణము, పొడుగు శరీరము, నవుంసకత్వము, లోహములు, వారసుడు, రచనాపటిమ, ఉత్తర దిశ, శూద్రకులము, వాతపితృకఫమిశ్రమములను బుధుడు సూచించును.

శ్లో॥ సత్వం విత్తో హిమః శ్లేష్మా దీర్ఘమంత్రీ ద్విజో నరః।
మధ్యేశానీ కఫీ జీవో మధుపింగళ ధృక్ తథా॥

15

శ్లోకం 15 : సత్వగుణము, ధనము, జలుబు, కఫప్రవృత్తి, పొడుగు శరీరము, ప్రధానమంత్రి, బ్రాహ్మణులు, పురుషులు, మధ్యాహ్నము, ఈశా న్యము తేనే వర్ణకన్నులను గురుడు సూచించును.

శ్లో॥ శుక్ర శాంతో దివ్యజో నారీ వశ్యో మంత్రి చరః సితః।
అగ్నేయో దికుషశ్చాల్యః కుటిలా సిత మూర్ధజః॥

16

శ్లోకం 16 : శాంతి, బ్రాహ్మణులు, స్త్రీలు, సేవకులు, ప్రధానమంత్రి, అస్థిరత్వము, తెలుపురంగు, అగ్నేయము, కఫప్రవృత్తి, పులుపు, ఉంగరాల జుత్తు, వీటిని శుక్రుడు సూచించును.

శ్లో॥ కృష్ణస్తమః కృశోవృద్ధః షండో మూలాన్యజ్ఞాలసం ।
శిశిరః పవనః క్రూరః పశ్చిమో వాతులః శనిః॥

17

శ్లోకం 17 : నలుపురంగు, పాపప్రవృత్తి, బలహీనత, వృద్ధాప్యము, నవుంసకత్వము, ఖనిజములు, అంటరానివారు, అశ్రద్ధ, శిశిర ఋతువు (మార్చి-ఏప్రియల్) వాయువు, క్రూరత్వము, పడమరదిశ, వాత ప్రవృత్తి వీటిని శని సూచించును.

శ్లో॥ రాహుర్ధాతుః శిఖీమూలం శేషమన్యచ్ఛ మందవతే ।
చింతనీయం విలగ్నై జ్ఞాత్ కేంద్ర గాద్వా బలాధికాత్ ॥

18

శ్లోకం 18 : ధాతువులు, జుత్తుముడి, కూరగాయలు, శని సూచించు సంఘటనలను రాహువు సూచించును. బుధుని నుండిగానీ లేక లగ్నము నుండిగానీ కేంద్రమునందుగల రాహువు బలవంతుడు.

వివరణ : ఇక్కడ ఇవ్వబడిన కారకత్వములు చాలావరకు సకల గ్రాహల మైనవే. దొంగతనము, వృత్తి, పారిపోయిన వ్యక్తులు, వ్యాధి మొదలగువానికి సంబంధించిన అనేకరకములైన ప్రశ్నలకు సమాధానము యివ్వటానికి ఇవి చాల ఉపయోగకరమైనవి. ప్రాచీన జ్యోతిష గ్రంథాలయందు గ్రహములకు ప్రత్యేకింపబడిన కారకత్వములను పరిగణించుట కూడా శ్రేయస్కరము.

పైన తెల్పబడిన సంపూర్ణకరమైన కారకత్వములకు అనుసంధానముగా ఈ క్రింది కారకత్వములను కూడా గుర్తించవచ్చును.

రవి : భవంతులు, గొప్పవంశము (ప్రభువు)లకు చెందిన, కంసాలి కులపువారు, ఔషధములు, కంటికి మరియు గుండెకు సంబంధించు వ్యాధులు, గర్వము, స్వతంత్ర ప్రవృత్తి, మానవత, పిత్రార్జితమైన ఆస్తి.

చంద్ర : వ్యవసాయము, ముత్యములు, స్త్రీలు, కళ్ళు, రాజత్వము, నావికులు, జలసంబంధమైన మొక్కలు, స్త్రీలవ్యాధులు, వాతరోగము, వ్యాధి గ్రస్తమైన మానసిక స్థితి, కురుపులు.

కుజ : నిప్పు, యిండ్లు మొదలగునవి తగులబడుట, కామప్రేరణము, దెబ్బలాడుతత్వము, ఆపదలు, గొప్పలు చెప్పుకొనుట, తగవులు, క్రూరమైన పనులు, అధికారులపై తిరుగుబాటు, దుడుకుతనము, దొంగతనము, హింస, ధైర్యము శస్త్రవైద్యము, వైద్యులు, క్షురకులు, రసాయనిక శాస్త్రజ్ఞులు సైన్యము, తీవ్రమైన జ్వరములు, గాట్లు గాయములు, రక్తసంబంధ వ్యాధులు, శస్త్రచికిత్సలు, కురుపులు, రాచపుండ్లు, భగంధర వ్యాధి(పిస్టులా) మూల శంకవ్యాధి, మూత్రపిండములందుగానీ మూత్రాశయమునందుగానీ రాళ్ళు మొదలగునవి.

బుధ : వ్రాత, గణితం, కవులు, వాస్తుశాస్త్రము, నపుంసకత్వం, గణకులు (ఎకౌంటెంటు) చావు పుట్టుకలు మొదలైన విషయములకు భీమాలకు సంబంధించిన లెక్కలను వ్రాయు లేఖకారులు, వ్యాపారస్తులు, వ్యాపారజ్ఞానము, చాడీలు చెప్పువాడు, పరువుపోయెడు అపనిందలు (స్కెండలు) నమాచారములు పంపుట, నరముల వ్యాధులు, వెణ్ణిలేక జడ్డి, వార్తాపత్రికలు, రాయబారులు, గుమాస్తాలు, జ్యోతిష్కులు, వాతరోగము, మెదడు వ్యాధులు, జ్ఞాపకశక్తిలోటు, మూగతనము.

గురు : బ్రాహ్మణులు, వేదపండితులు, మతగురువులు, పిల్లలు, దాతృత్వము, మైకములేకుండుట, న్యాయమూర్తులు, మంత్రులు, మతాధి పతులు, సంస్థ, కాలేయవ్యాధులు, మధుమేహము, కడుపులో వాయువు అధికమగుట, గుండె కొట్టుకొనుట.

శుక్ర : కాంతి, సత్రప్వర్తనము, కళాకారులు, సంగీతము, నాట్యము, ప్రేమ, నాగరికులలో వాడుక, శుభ్రత, అనురాగము, నీతి, దుర్గుణము, కామపరపుశయ్యా సౌఖ్యము, హోటళ్ళు, మద్యం, సంగీతకళాకారుల, గుడ్డల మీదబూటా వేయుపని (ఎంట్రాయిడరీ), భార్య, పరిమళ ద్రవ్యములు, పశువుల కాపరులు, సౌందర్యమును తీర్చిదిద్దు దుకాణములు, సుఖ వ్యాధులు, మర్మాంగములు, హెర్నియావ్యాధి.

శని : కూలిపని, ఇటుకపని, తాపీపని, ఆటంకము, మితభాషిత్వం, జుత్తు, ముష్టిఅడుగుకొనుట, గనులు త్రవ్వవారు, కళాయి, పూతగాళ్ళు, కార్మికులు గొణ్ణెలకాపరులు, క్షయరోగము, పచ్చకామెరలు, రక్తమూలవ్యాధి మరుగుపెరడులు, మరుగుదొడ్లు, మురికినీళ్లకాలువ, మురికి నారబట్ట.

రాహు : శనిని పోలియుండును.

కేతు : కుజుని పోలియుండును.

వివిధ ఇండ్లుచే (భావములచే) కల్లు సంఘటనలు

సౌఖ్యమాయుర్వయో జాతి రారోగ్యం లక్షనం గుణమ్ ।

క్షేశాకృతీ రూపవర్షోష్ణనోశ్చింత్యా విచక్షణైః॥

19

శ్లోకం 19 : సుఖసంతోషములు, ఆయుర్దాయము, వయసు, కులము, ఆరోగ్యము, స్వభావము, ప్రవృత్తి, దుఃఖము, ఆకృతి, రంగు అనునది ఒకటవ యింటివలన తెలియును.

ముక్తాఫలంచ మాణిక్యమ్, రత్నధాతు ధనాంబరమ్ ।

హయకార్యధ్వ విజాఙనం విత్తస్థానా ద్విలోకయేత్ ॥

20

శ్లోకం 20 : ముత్యములు, విలువైన రాళ్ళు, ఖనిజములు, ధనము, దుస్తులు, గుఱ్ఱములకు సంబంధించుపని, రోడ్లు మొదలగునవి రెండవ యిల్లు సూచించును.

భగినీత్రుతభృత్యానాం దాసకర్మకృతామపి ।

కురీష్టత వీక్షణమ్ విద్వాన్ సమ్యగ్గుశ్చి కృవేశృతః॥

21

శ్లోకం 21 : అక్క చెల్లెళ్ళు, అన్నదమ్ములు, సేవకులు, తక్కువ రకపు పనులు చేయువారలను మూడవ యిల్లు సూచించును.

వాటికాఖలకి క్షేత్ర మహాషధి నిధీనపి ।

వివరాదిప్రవేశం చ పశ్యేత్సాతాలతో బుధః॥

22

శ్లోకం 22 : మొక్కలునాటు భూమిలో కొంతప్రదేశము, కాయగూరలు పండించు స్థలములు, ప్రత్యేక ఔషధములు, నిధినిక్షేపములు, పగుళ్ళువీటిని నాల్గవయిల్లు సూచించును.

గర్వాపత్యవినేయానాం మంత్ర సంధాన యోరపి । విద్యాబుద్ధి ప్రబంధానౌం సుతస్థానే వినిర్ణయః॥ 23

శ్లోకం 23 : గర్భము, సంతానము సంచారములు, ఉచ్చారణలు, మంత్రములు, పంచాయతి, నేర్చుకొనుట తెలివితేటలు, ప్రసంగములను అయిదవ యిల్లు సూచించును.

చౌరభీరిపుసంగ్రామ ఖరోష్ట్ర క్రూర కర్మాణామ్ ।

మాతులాంతక భృత్యానాం రిపిస్తానా ద్వినిర్ణయః॥

24

శ్లోకం 24 : చోరుల వలన భయము, శత్రువులు, పోట్లాట, గాడిదలు, దుర్మార్గపు పనులు, మేనమామ, భయము, అటంకము, సేవకులను ఆరవ యిల్లు సూచించును.

వాణిజ్యం వ్యవహారం చ వివిదంచ సమంపరైః॥

గమాగమ కళత్రాణి పశ్యేత్ప్రాజఙ కళత్రతః॥

25

శ్లోకం 25 : వాణిజ్యం, వ్యాపారలావాదేవీలు, తగవులు, ప్రయాణ ములు భార్యలేక భర్త ఈ విషయములు ఏడవ యింటి నుండి గ్రహించ వలెను.

నద్యుత్తారే ధ్వవైషయ్యే దుర్గే శాత్రవ సంకటే ।

నష్టే దృష్టే రణే వ్యాధౌ చిద్రే చిద్రం నిరీక్షయేత్ ॥

26

శ్లోకం 26 : నదులను దాటుట, మార్గమధ్యములో అనారోగ్యము, కొండలు, శత్రుభయము, సంపదనష్టము, చెడుపనులు, యుద్ధములు, (గొడవలు) వ్యాధులు, రహస్యపు పనులు వీనిని ఎనిమిదవ యిల్లు సూచించును.

వాపీకూప తటాకాది ప్రసాదేవ గృహాణి చ ।

దీక్షాం యాత్రాం మరం ధర్మం ధర్మాన్ని శ్చిన్త్య కీర్తయేత్ ॥

27

శ్లోకం 27 : చెరువులు, నూతులు, సరస్సులు, జలాశయములు, దేవతలు, ప్రార్థనా స్థలములు, మరములు, ప్రాయశ్చిత్తము, తీర్థయాత్రలు, ధర్మములను తొమ్మిదవ యిల్లు సూచించును.

End of Preview.

Rest of the book can be read @
<http://kinige.com/book/Prasna+Tantra>

* * *